

En la Redaccion y Administracion, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigira al Administrador de este periodico. Anuncio de los obreros que se nos remitan dos ejemplares y estudio critico bibliografico de las que, a nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes . . . . . 1/25 pta.  
Un trimestre . . . . . 5 >  
Fuera de la capital, trimestre . . . . . 5/5 >  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 >  
Número suelto . . . . . 0/10 >  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 12 DE MAYO DE 1898

NUM. 3.601

### FUSILAMIENTO DE UN ESPAÑOL

El corresponsal en Nueva York del *Journal des Debats* refiere en los siguientes términos el fusilamiento del español Iglesias, acusado de haber querido volar el crucero *Puritan*.

«Iglesias fué fusilado en el patio de la fortaleza de Taylor. El comandante de la misma habia dispuesto que los pasajeros del trasatlántico *Panamá*, apresados por los yanquis, y que se hallan allí como prisioneros de guerra, presenciaran la ejecución. Fueron colocados en tres filas y custodiados por numerosos soldados de infantería con bayoneta calada.

Cuando vieron aparecer á Iglesias, los prisioneros gritaron:

—¡Viva España!

Iglesias contestó con energía:

—¡Muero por ella!

Entonces los soldados, dirigiéndose á los prisioneros, lograron imponerles silencio.

Se quiso fusilar á Iglesias por la espalda; pero él no lo consintió, y colocándose rápidamente de cara á los soldados, exclamó, dirigiéndose á los prisioneros españoles:

—¡Vengadme!

Oyóse una descarga, é Iglesias cayó bañado en sangre. Al propio tiempo, los españoles gritaron:

—¡Infames!

El cuerpo de Iglesias fué sacado del patio y los prisioneros conducidos nuevamente á sus calabozos, custodiados por la infantería yankee.

Son los mismos de la guerra de secesión: los mismos incendiarios y asesinos que con la tea en la mano bajaron de Norte á Sur, al mando de Sheridan, en una cabalgata feroz, fantástica, que hacia pensar á los pueblos espantados en las invasiones de Atila ó de los bárbaros en Italia ó en las talas de los campos andaluces por las hordas de los ginetes almoravides. Son los mismos que relevaban á Mac-Clellan, por la blandura de carácter de éste, los mismos que amontonaban miles de prisioneros en recintos cerrados, sobre el suelo pantanoso, donde morían á diario centenares de hombres víctimas de la fiebre y del escorbuto; los que hacían volar los fuertes de los confederados, en los que se hallaba refugiada muchedumbre de mujeres y niños que lograran escapar de la matanza y del incendio; los que acorralaban á Lee en Virginia, cuando éste sólo podía presentar frente á las fuerzas poderosas, frescas y bien armadas de Sherman y de Grant, una tropa de esqueletos vivientes que apenas podían sostener en las manos el fusil; los que, según refiere un historiador imparcial, ataban á los prisioneros negros en tablores ó en estacas y los quemaban vivos...

Son los mismos salvajes de siempre, dominados por iguales tendencias de sanguinario atavismo, los defensores y sostenedores de la brutal ley de Lynch, los descendientes y protegidos de esos anglo-sajones de Europa, que todavía hoy, á fines del siglo XIX, conservan entre sus leyes penales, y no como reliquia tradicional y arqueológica del pasado (á manera de las ridículas pelucas con que se tocan los magistrados ingleses), sino como práctica de todos los días, muy útil é indispensable, la pena del cepo, la del apaleamiento y la de *hards labours*, tormento inquisitorial de que nadie tiene idea en estos nuestros pueblos meridionales, con tan irritante falsedad y tan notoria injusticia tachados de crueles...

¡Y se llaman defensores de la humanidad! ¡Y dicen que por la humanidad pelean, para evitar las crueldades de los españoles! ¡Y Europa los mira con indiferencia, y en la Gran Bretaña se forman todos los días Comités y Ligas contra las atrocidades españolas! Citense de ciertos casos como este del fusilamiento de Iglesias á presencia de los prisioneros españoles; prisioneros no cogidos ciertamente en ninguna acción de guerra, sino en la persecución de un pobre buque mercante, al que se ha cazado para robarle el cargamento.

Citense también en la historia de nuestras guerras navales ó terrestres, con ser tan larga, hecho más repugnante y odioso que el revelado últimamente por el telegrafo y que pudiera titularse *el almuerzo del comodoro Dewey*.

Este marino, á quien ya los periodistas de su país y los de la Gran Bretaña califican de héroe, sin que haya hecho más heroicidad que destruir sobre seguro y sin el menor riesgo unos barcos viejos y casi indefensos, cuando se convenció de que no corría ningún peligro suspendió el fuego para ponerse á almorzar, mientras los buques enemigos se iban á pique y centenares de hombres se ahogaban.

Heroicidades como estas hacia Calígula en Caprea, según refiere Suetonio, y Nerón en las nauumaquias. ¡Oh, debe de ser un placer asesinar á mansalva y sentarse á la mesa contemplando la agonía de los asesinados!

Esos, los verdugos de Iglesias y el comodoro Dewey, contémplos Europa; esos son los campeones de la humanidad.

### La opinión de Cánovas sobre la guerra

*La Epoca*, recordando ideas emitidas por Cánovas del Castillo respecto á la guerra de Cuba y á las eventualidades de un conflicto con los Estados Unidos, publicó anoche un artículo con el mismo epígrafe con que encabezamos estas líneas.

Reconoce nuestro estimado colega que qui-

zás los hechos hubieran hecho cambiar de opinión al jefe del partido conservador.

Cierto día—dice *La Epoca*—entramos en el despacho del Sr. Cánovas.

—¿Qué se dice por ahí?—nos preguntó.

—Dicen—contestamos—que el Gobierno se muestra débil, que no debe transigir con los yankees y que, en todo caso, es preferible la guerra á sufrir lo que la gente tiene por humillación.

Cánovas contestó con la energía que acostumbra:

—¡La guerra con los Estados Unidos!... ¿Ve usted esos libros?—dijo aludiendo á un montón de ellos que tenía sobre la mesa.—He dedicado largas horas á leerlos y releerlos; he comperado cifras con cifras, datos con datos, y creo que he llegado á conocer, aproximadamente, las fuerzas, el poderío y los recursos de todo género con que cuenta el pueblo á quien la opinión señala como nuestro probable enemigo.

—Pues bien—siguió diciendo el ilustre estadista;—mi convencimiento me lleva á considerar como un deber el procurar la paz en Cuba, evitando á todo trance la guerra con los Estados Unidos. Usted sabe, y lo saben también los que han leído mis discursos, cuánto me preocupa la cuestión de Cuba y cuán fuerte es mi propósito de conservar la soberanía de España en nuestras dos Antillas. A la ruptura con los Estados Unidos le doy mucha mayor importancia.

Creo que la opinión está allí dividida, que una gran parte de ella no es partidaria de la guerra (téngame en cuenta la época en que se pronunciaban estas palabras); pero he de decirle á usted que si mi país, mal aconsejado por el recuerdo de sus tradiciones ó por los estímulos de la prensa ó por la ceguedad de las muchedumbres, hiciere estallar un conflicto entre las dos naciones, yo no permanecería en este sitio, no permanecería tampoco en España, no querría tomar la más leve parte en lo que considero la perdición y la ruina de mi país.

—¿Y si la nación americana—le preguntamos—nos agrediese brutalmente?

—En el caso de una agresión brutal, yo cumpliría con el deber de español. Aceptar el sacrificio no es buscarlo.

«En suma—añade *La Epoca*—Cánovas consideraba el primero de los deberes del Gobierno emplear todo género de procedimientos y medios antes de que se disparase el primer cañonazo, y si, á pesar de todo, se consideraba poco *gallarda* su conducta, y si el motín en las calles hubiera pedido la guerra, se hubiera retirado del Gobierno y de España, no queriendo ser responsable de los desastres fatales que amenazaban á la nación.»

### SANGRE Y PLATA

Nuestros abuelos eran lógicos. Daban la vida por el honor, que es la quinta esencia de la delicadeza.

Por bajo de la honra ponían el dinero, considerando que el interés material corresponde á un orden inferior.

Cuando la gloriosa guerra de la independencia, las poblaciones sitiadas por los franceses no interrumpían el fuego al acabarse el plomo con que disparaban, mal resguardados aquellos héroes por débiles tapias.

En semejante trance fundían la plata.

Cada vecino aportaba para esta epopeya hasta su última moneda, sin vacilaciones ni cobardías, mostrando verdadera grandeza de alma.

Convertíanse en argentinas balas no solo el dinero, sino todos los objetos de ese metal precioso; los antiguos cubiertos de los menestrales, las alhajas de las señoras y hasta las piedosas y venerandas reliquias.

Contra más apremiaba la miseria, se disparaba con mayor lujo, que por salvar el honor de la patria se hubiera dado entonces todas las riquezas.

¿Cómo nó, si cuando se ofrece en su holocausto la sangre, cuando el que combate noble y valerosamente le consagra hasta su último latido, el dinero no tiene valor, carece en absoluto de precio?

Admirable, hermosa lógica que más tarde no sería comprendida al iniciarse la degeneración de la raza.

Llegó un día en que pudo más el interés mezquino que el concepto del honor, colocándose el dinero sobre la noción del deber.

Así quedó abierta para los egoístas la puerta de la deserción moral.

Desde entonces el dinero se puso á cubierto del peligro sin deshonor. El sonido de las monedas ahogó la voz del patriotismo. Fueron las talegas como una muralla detrás de las cuales se ocultaron los que en las luchas de la nación no quisieron dar por ella su sangre.

Merced á este extravío moral es lícito lo que se aparta de la verdadera idea del honor.

¿Cómo extrañar que estando en comprometida guerra España no escaseen los agiotistas que pretenden llevarse toda la plata, esa plata con la que al principio de siglo se hacían proyectiles para herir y rechazar á los invasores?

También el rebajamiento tiene su lógica. Es la lógica perversa de mal.

Esta muestra de flaqueza anti-española, se debe á la ignominia de colocar sobre el concepto del honor el atractivo y la sugestión de la riqueza.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y GARCÍA.

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Ángeles, 15, Alicante

436

JERÓNIMO PATUROT

liquidación feliz. Hallábame apurado de recursos, sin saber cómo satisfacer á la legión de vampiros que me rodeaba. Por otra parte, no tenía á nadie á quien confiarle: Malvina estaba toda entregada á su tarea, en la cual extinguía sus pesares. Yo no sabía qué hacer ni adónde ir; trazaba planes de reformas y economías, que no realizaba nunca. Tal es la condición de los industriales, que hasta sabiendo á ciencia cierta que corren á su perdición, no pueden reducirse ostensiblemente. Toda medida de este género equivale á una confesión de escasez y se prefiere ser aterrado por el rayo á morir á fuego lento. Es más aún: ¡cuántas veces para engañar á los envidiosos se elige la hora de una zozobra interior para entregarse á un aumento de gastos! Yo me hice este cálculo; pero no me atreví á arrostrar la prueba de una reforma decisiva. Me hallaba en presencia del enemigo, y era preciso hacerle buena cara.

Por obedecer á mi mujer habia yo insinuado á Oscar una especie de despedida; de modo que el pintor volvió á su antiguo taller, y no nos habia seguido á nuestra nueva morada. Nuestras relaciones no se habian roto completamente, pero estábamos algo frios. De tiempo en tiempo solía él venir por el almacén, donde Malvina recibía las visitas. Se me figuraba que el pintor ordinario de S. M. trataba con alguna frialdad á los amigos que marchan hacia su ruina. La casa estaba más triste y mi caja menos socorrida. Pero de todos modos, á veces me era sensible este medio rompimiento; porque,

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

433

Al día siguiente, Malvina estaba en su puesto como lo habia prometido; pero habian concluido ya los buenos tiempos de la gorrería.

VIII

El golpe de gracia.—El juego de la Bolsa

Aseméjase un apuro comercial á una marcha sobre los arenales móviles ó por un terreno pantanoso: los esfuerzos que se hacen para salir del atoladero sólo sirven para empeorar la situación y apresurar la catástrofe. Para salir de un mal paso, habia obtenido yo trescientos mil francos de interés ó de gastos para el primer año. Para cubrir lo restante de mi descuberto, necesité tomar prestados otros seiscientos mil francos con las mismas condiciones, empeñar mis inmuebles hasta donde alcanzó su valor, y enajenar todo cuanto tenia que fuese claro y disponible. Así logré extinguir mis compromisos en circulación, pero con el cargo de contraer otros nuevos más graves y más onerosos.

En los negocios se cree haberlo ganado todo cuando se gana tiempo: uno de los síntomas de esa enfermedad es el de vivir de ilusiones, hasta el extremo de acariciar ensueños de porvenir cuando se tiene un pie en

LO DE ELCHE

Esfuerzo sobrehumano hizo nuestro querido amigo D. Andrés Tari, alcalde de Elche, y así lo han reconocido las personas de más viso de la población, para contener el torrente desbordado de una muchedumbre justamente alarmada por el precio que se decía que iban a alcanzar el trigo, la harina y otros géneros de primera necesidad, que constituyen, digámoslo así, la vida de la clase proletaria, así como también porque dichos artículos, y de este modo se había asegurado, empezaban a escasear, presentando dificultades la provisión de los depósitos allí establecidos.

El temor de un pueblo que cree que van a faltarle las subsistencias, dejenera en pánico cuando ya sobre sí siente con ánimo inquieto y receloso las estorsiones y las pesadumbres de una guerra que le asola.

El Sr. Tari, cuyo celo é interés por el pueblo que representa en el Ayuntamiento es de todos bien conocido, y así lo prueban las gallardas muestras que tiene dadas en las diferentes veces que ha sido alcalde de Elche, conjuró el conflicto, recabando de los acaparadores de harinas una considerable rebaja en el precio, mereciendo por tal gestión los entusiastas elogios del vecindario; pero alguien, mal avenido con la tranquilidad pública, aprovechando la excitación del momento y explotando la credulidad y la ignorancia, que es de la combustión lo que más prende, dió con detestables ejemplos á la manifestación un carácter verdaderamente serio y alarmante, asaltando algunas tiendas de comestibles y saqueando el depósito de harinas del Sr. Magro, poseídos del vértigo y hostigados tal vez por la creencia de que era la última harina que iban las mujeres á amasar y el último pan que todo Elche iba á llevarse á la boca.

Comprendemos la situación comprometida en que debió verse nuestro buen amigo el señor Tari, ante el motín originado por la aprensión del hambre en el que la voz amiga y la exhortación discreta se pierde ahogada por la desahogada gritería de un pueblo incauto y artemente sorprendido por no sabemos quién, ya que no nos cabe duda de que alguien ha debido tener interés en la asonada del pueblo ilicitano, así como en los motines que en todas partes se están produciendo hoy, y no por interés político, ya que firmemente creemos en el patriotismo de todos los partidos de oposición al gobierno, los cuales están como nosotros interesados en que no se altere el orden público, por el trastorno que pudiera acarrear á la patria, á la pobre patria, que necesita hoy de toda su serenidad y de todo su aplomo, para hacer frente al pavoroso conflicto de la guerra en que está empeñada, por sostener incólume su honor y mantener íntegros los sagrados derechos que tratan de hollarle.

Ya sabemos los recursos que nuestras autoridades se han visto precisadas á poner en juego para restablecer la tranquilidad en Elche, recursos aunque dolorosos, indispensables para contener las demasías á que hubieran podido entregarse los más despreocupados y me-

nos escrupulosos con las leyes, que sirven de base y asiento á toda sociedad constituida. Después de todo, hemos de felicitarnos de que no haya habido la más pequeña efusión de sangre, pues la autoridad militar á quien se ha confiado el sagrado depósito del orden y de los sosiego público, ya encareció por sentimientos hermosos á la benemérita, y ésta así lo puso en práctica, conseguir la tranquilidad de Elche momentáneamente perdida, sin deparar días de lágrimas y luto á aquella población, no obstante lo ocurrido, tan ilustrada y tan culta.

ECOS POLITICOS

Dice nuestro apreciable colega *La Opinión*, que se han hecho demasiado públicas las dificultades creadas al Gobierno, para que no las hayan advertido los periodistas y la gente á la que hoy ocupa gravemente la política.

En esta situación cualquier Gobierno las tiene y las crean las impaciencias de los unos, las mal encubiertas aspiraciones de los otros y cuantos se forjan la ilusión de tener soluciones para resolver á completa satisfacción del país el pavoroso conflicto de la guerra.

Pero puestos á prueba tantos Alejandro y Napoleones como se nos revelan en la oposición, sería de ver lo que resultarían en el terreno de la práctica.

El personaje de la batalla de Lérida, de la zarzuela *«El Juramento.»*

Nuestro apreciable colega *El Graduador*, con el epigrafe *«Sin rumbo»*, escribe ayer el siguiente suelto:

«Lémoslo con gusto el discurso de Moret, hermoso como pocos, y se leyó en todos los círculos de Alicante, porque de esto parece poco hoy en la Cámara popular, como se han leído las contestaciones de Silvela y Canalejas, quedando las de Romero, que dicen tiene una pulmónia, y lo triste de todo lo que se ha leído resulta que nuestros hombres carecen de rumbo, que aquí nadie tiene soluciones para el momento, que no las tiene Sagasta, que no la tiene Silvela, que no les hacemos el honor de suponer que pueden tenerlas Weyler, Martínez Campos ni Romero.

¿Están en otra parte?

Quizá.

¿Cree nuestro colega que hay quien tiene soluciones para resolver el conflicto que nos ha deparado la guerra con Norte América?

¿Por qué quien las tiene no las da á conocer, abiertas como están las Cortes?

Esta reserva nos produce el mismo efecto que aquél que contempla un incendio en que corre peligro de perecer una familia, y no dice por qué parte habría de abrirse un boquete en la pared para salvarla.

La gloria también tiene sus grandes egoísmos.

Es muy cierto, como dice el periódico de la plaza del Progreso, que el alcalde Sr. Gadea, para evitar las desagradables contingencias que pudieran sobrevenir por la falta de trabajo en que se hallan las clases jornaleras, trata de emplear á determinado número de obreros, en el arreglo de las calles de la población y en algunos servicios públicos, para hacer menos penosa la crisis que vienen atravesando.

El eminente tribuno D. Emilio Castelar debe estar enfermo, á juzgar por lo que vienen diciendo estos días *El Graduador* y *La Unión Democrática* de que el doctor Esquerdo le ha visitado.

¿Qué tiene D. Emilio? Deseamos que sea cosa leve su indisposición, y que cuanto antes recobre su salud, el ilustre enfermo.

*La Unión Democrática* discute con nuestro querido colega *El Graduador* y le dice.

«Si cada demócrata de más ó menos importancia, de mayor ó menor representación política, *expusiera una especie de credo*, y como apéndice una norma de conducta, y después dijera: «y ahora yo me uniré á los que así piensen y de este modo obren; y si no, no, ya comprende *El Graduador* que la unión sería absoluta, completamente imposible, y el triunfo de la República lo mismo.»

Parece imposible que en momentos solemnes y difíciles como los que atravesamos, se hable de cuestiones políticas que debían estar relegadas al olvido, como ha solicitado el Gobierno, y como ofrecieron espontáneamente las oposiciones todas; pero los buenos propósitos duran poco, porque el defecto capital en todos es el de no saber esperar, y la cuestión política se halla latente y embarga la atención que debería estar fija de una manera absoluta en la guerra.

¡Oh, qué país!

Como en otra parte de nuestro periódico se verá, se ha recibido en las oficinas de la Compañía Transatlántica un telegrama participando que por consecuencia de los sucesos de Cavite, no han tenido novedad los numerosos empleados alicantinos residentes en Filipinas.

Lo celebramos mucho.

SÁLVESE LA ORATORIA...

El haberse suspendido el debate político, para discutir el dictamen sobre las autorizaciones para arbitrar recursos con destino á la guerra, ha molestado grandemente á algunos señores diputados de la oposición, no faltando quien haya dicho, sin meditar, seguramente, el alcance de sus palabras, que estaba dispuesto á pronunciar veinte discursos, si era necesario, para que no se aprobaran las autorizaciones.

Realmente está justificado ese disgusto. Con la imparcialidad que nos caracteriza hemos de confesar que no nos explicamos, ni se explicará el país que se suspenda el debate político, de cuyo desarrollo tantos beneficios esperaba la nación, para discutir asunto tan baladí como las autorizaciones, que á nadie interesan.

Después de haber censurado con dureza al Gobierno porque no precipita el rompimiento; después de haber soliviantado al país haciendo creer que peligraba el honor nacional, si no apresuráramos la declaración de la guerra; después de logrado que se confie á las armas la solución del conflicto, nada resta que hacer y aquellos patriotas que tantas impaciencias mostraban, aquellos que creían signo de debilidad lo que era solo lógica y racional prudencia, aquellos que en las calles, en la prensa y en el Parlamento dieron plena satisfacción á su patriotismo con unos cuantos

gritos, no escasos insultos y abundancia de alardes bélicos, aquéllos ya nada tienen que hacer.

Ahora, declarada la guerra, mientras el soldado español asombra nuevamente al mundo con su heroísmo, mientras Cuba, Filipinas y Puerto Rico hacen frente al enemigo, nuestros políticos pueden consagrarse tranquilamente á discutir si la luz fué creada ó increada y á ventilar los áridos problemas de campanario que constituyen la preocupación de sus superiores espíritus.

Hacen mal los ministros en decir que el general Blanco ha pedido recursos y que es indispensable enviárselos con toda urgencia; hacen mal en añadir que es preciso comprar viveres para el soldado que pelea por la Patria, municiones para proseguir la campaña y carbón que puedan moverse nuestros buques de combate. Esto son bagatelas que lo mismo pueden tratarse hoy que el siglo que viene. Después de todo, si el soldado no tiene que comer, en otras ocasiones se ha batido y alcanzado la victoria sintiendo en el estómago el aguijón del hambre; si carece de municiones, le queda la bayoneta; si no hay carbón para los barcos, que se muevan éstos á remo. Bagatelas, pequeñeces, ardidés del Gobierno.

¿Qué significa todo eso ante la trascendental importancia de un discurso del Sr. Salmerón sobre las sublimidades del yo, ó de una interminable perorata del Sr. Romero Robledo describiendo un viaje al derredor de todos los partidos, ó de los amenos comentarios á la Biblia que se permite el Sr. Mella?

Recapite el Gobierno, piense la mayoría en lo que al país interesa, y no arrosten las iras de las oposiciones, empeñados en exigir que se voten los recursos necesarios para la guerra, sin que aquellas hayan satisfecho plenamente sus anhelos de discutir las vitales cuestiones planteadas en el debate político.

BLOQUEO DE CUBA

Ataque rechazado.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho:

«Habana 8.—Madrid 9 (6 24 t.)—Capitán general á ministro de la Guerra:

Crucero y un torpedero enemigos trataron hoy de forzar el canal de Cardenas, empleando artillería contra cañoneros Antonio López, Ligera y Aleria.

Estos consiguieron, con certeros disparos, hacer retirar completamente á los barcos americanos, después de media hora de fuego.—Blanco.

El «Lafayette»

Habana 8.—El vapor de la Compañía Transatlántica francesa, *Lafayette*, estaba descargando hoy en los muelles de la Habana, cuando recibió órdenes de volver á recoger los fardos que había dejado y salir de este puerto.

Esto obedece á indicaciones hechas por el Gobierno de Washington, el cual entiende que el haber dejado en libertad al *Lafayette* no lo hizo con autorización de que descargara en puertos españoles.

Mañana zarpará el *Lafayette*.

El espíritu público  
Habana 8.—El espíritu público sigue ani-

la sepultura. Yo acababa de crearme más de oien mil francos de rentas inmuebles, y me creía salvado. Este vértigo es común: el hombre que se ahoga se agarra de una paja.

Nuestra única esperanza consistía en el comercio al por menor. Mi mujer se mostraba llena de heroísmo: había emprendido de nuevo su tarea con un ardor y una energía incomparable; no se quitaba del mostrador; entraba en el almacén la primera, y salía de él la última. Como nos habíamos mudado, trastornamos las costumbres de los parroquianos. Malvina trató de suplir esta falta por medio de circulares y de ofrecimientos de servicio á domicilio. La muestra del almacén y los tableros exteriores, donde el arte cabelludo había echado el resto, parecieron chocar á los frequentadores de la casa; por lo cual Malvina hizo desaparecer aquel baturrillo de mal gusto y aquella ostentación de charlatanería arqueológica. Ella poseía en alto grado el sentimiento de lo que sienta bien y de lo que conviene, y este sentimiento que un mal genio había oscurecido, comenzó á reaparecer con toda su fuerza. Algunas veces la veía yo pasarse la mano por la frente, como para desechar una pesadilla; y era que cavilaba cómo había podido dejarse arrastrar del torbellino que nos llevara consigo, dormir sobre un abismo, y despertar con la miseria por perspectiva. Para ella no era nada la privación, pues habíala tenido por compañera en su infancia y en su juventud; pero la despedazaba la idea de que sus hijos, ricos y dichosos ayer, podían carecer maña-

na de lo necesario; y esta idea le arrancaba lágrimas. Se acusaba de esta falta, y buscaba en un trabajo forzado una diversión para su dolor. Jamás se mostró más ingeniosa ni más activa la ternura de una madre.

Mas ¡ay! nada salva á los imperios destinados á perecer. Las grandezas griega y romana cayeron el día fijado por la suerte, sin que pudiesen atrasar esta caída ni los consejos de algunos filósofos, ni la virtud de algunos emperadores. La estrella de los Paturot estaba destinada á desaparecer del horizonte de la gorrería; el sacrificio de mi mujer no podía detener su ocaso. En las horas de agonía del comercio al por menor, hubo, gracias á ella, inesperados resplandores, reacciones de vitalidad extraordinarias. Más de una vez el moribundo pareció reanimarse bajo aquella mano poderosa y fecunda en recursos; pero las plagas del dinero se sobrepunian muy luego, produciendo espantosas recaídas. La casa Paturot pertenecía en cuerpo y alma al desouento, es decir, á la usura más ó menos disfrazada. Es de saber que el desouento se agrava siempre con las miserias que él mismo engendra y se muestra tanto más exigente cuanto más ha obtenido: cuanta más sangre y más sustancia saca, tanta más pide, pues quiere garantías contra el mal que ha producido.

Tal es su carácter y su título: cuando entra en una casa no sale de ella sino con el crespón en el sombrero, y después de haberla encoerado en el ataud.

Yo presentía este resultado á pesar de mi imprevisión y cada día se debilitaba en mí la esperanza de una

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Domingo.  
Santo de mañana.—San Pedro Regalado.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8 30 de la mañana á 2 45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8 30 á 10 30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5 45 mañana; regreso 10 25 noche.—Mixto, salida, 8 45 noche; regreso, 5 30 mañana.—Correo, salida, 4 10 tarde; regreso 10 50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6 15 mañana; regreso, 9 54 mañana.—Correo, salida, 4 40 tarde; regreso, 7 56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1 30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1 30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones  
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12 30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

madísimo, y lo mismo las tropas que los voluntarios muestran grandes deseos de que comience la lucha.

**El dique**

En un telegrama que el señor ministro de Ultramar recibió anteayer del general Blanco, pedía éste con urgencia autorización para hacerse cargo del dique de la Habana, que tan necesario le es en los actuales momentos.

**FILIPINAS**

**Noticias de Manila**

**Hong-Kong 9.**—Según las noticias de Manila que se van recibiendo en esta ciudad, los españoles que se hallan en la capital de las Filipinas se manifiestan arrogantes y no están dispuestos a entregar la plaza, pues tienen elementos para rechazar al enemigo.

**Proposición ridícula**

**Londres 9.**—Despachos de Hong-Kong manifiestan que el comodoro Dewey quiso que desembarcasen los jefes tagalos insurrectos que acompañaban a la flota para que se hicieran cargo de las fuerzas con que cuentan los rebeldes y de las posiciones que ocupan, y quería también Dewey que informasen a sus compañeros de que por ahora no había intención de cambiar inmediatamente la forma de gobierno.

También le manifestó que su única misión era impedir que el populacho cometiese desmanes.

**El cable para los americanos**

**Hong-Kong 9.**—En el aviso *Mac-Culloch* salió un operario de la compañía Carles, encargado de arreglar el cable entre Hong-Kong y Manila.

Este fué cortado a 15 millas del punto de amarre.

Han sido pescados ambos cabos, y están amarrados en otras tantas boyas.

Si se logra hacer el arreglo, será para entregar el cable al comodoro Dewey.

Créese, sin embargo, que la compañía trabajará para que España tenga comunicación con Filipinas.

**Ingleses y alemanes**

**Hong-Kong 9.**—La colonia inglesa en Manila ha pedido al gobernador de esta plaza más barcos para abandonar la capital del Archipiélago filipino.

Los alemanes residentes en Manila se han embarcado al mismo tiempo que el cónsul de su nación en el crucero *Irene* para alejarse de aquella población.

**Un Mensaje de Mac-Kinley**

**Washington 9.**—En el Mensaje que Mac-Kinley ha dirigido al Congreso, dando noticia del combate de Cavite, casi en los mismos términos empleados por Dewey en su despacho, dice:

(Suprimimos muchas palabras de este despacho porque nos parecen de un cinismo repugnante en boca de Mac-Kinley todas las invocaciones a la paz, a la moral y a la justicia.)

El Mensaje termina pidiendo al Congreso un voto de gracias para Dewey, los oficiales y las tripulaciones de la escuadra.

Las dos Cámaras aprueban el voto de gracias y el ascenso de Dewey a contralmirante.

**Alicantinos en Filipinas**

Se ha recibido en las oficinas de la Compañía Trasatlántica un telegrama, participando que, por consecuencia de los sucesos de Cavite, no han tenido novedad los numerosos empleados alicantinos allí residentes.

**Expedición en proyecto**

**Dice *El Imparcial*:**

«Rápidamente se está organizando, y hoy mismo publica el periódico oficial del Ministerio de la Guerra la orden que ayer anunciamos, disponiendo la incorporación del cupo de Filipinas del '97, cuyo contingente recibió ya instrucción militar.

Este cupo lo forman más de cinco mil hombres, y se cuenta además con alguna fuerza que estaba preparada para embarcar con destino a Cuba ó a Filipinas. Todo esto compone un considerable refuerzo, que en esta misma semana podrá quedar en disposición de embarcar.»

La orden circular a que se refiere *El Imparcial*, la publica hoy, en efecto, el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, y dice así:

«Circular. Excmo. Sr.: Con el fin de coadyuvar, en unión del ejército de Filipinas, a la defensa de aquel Archipiélago, el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido a bien disponer se organicen cinco batallones expedicionarios de infantería que se denominarán;

- Batallón expedicionario de Madrid número 1.
- Idem de Cádiz núm. 2.
- Idem de Valencia núm. 3.
- Idem de Barcelona núm. 4.
- Idem de Búrgos núm. 5.»

**CONGRESO**

**Sesión del día 9.—Orden del día**

Se da lectura del dictamen de la comisión de presupuestos sobre recursos extraordinarios para la guerra y del voto particular contra el mismo, formulado por el señor Prieto y Caules.

El Sr. Garzón impugna en nombre de la comisión el voto particular.

El Sr. Prieto y Caules, al defender su voto, declaró que obedecía, no al deseo de privar de recursos al gobierno, sino a la necesidad de que al otorgar los que sean necesarios lo fueran con garantías bastantes.

El ministro de Hacienda recomienda la urgencia de este debate.

En votación nominal queda desechada la enmienda del Sr. Prieto y Caules, previas algunas salvedades que se creyeron en el caso de hacer los romeristas y silvelistas al dar su voto en contra de la proposición.

Después se abrió la discusión sobre la totalidad, consumiendo el primer turno en contra el Sr. Villarino, y contestándole en nombre de la comisión el Sr. De Federico.

Se suspendió el debate de este proyecto para discutir el referente a fuerzas del ejército para el próximo reemplazo.

El Sr. Sol y Ortega apoya una enmienda contraria a la redención a metálico, que el señor general Aznar impugna en nombre de la comisión.

El señor ministro de la Guerra dió algunas explicaciones sobre sus propósitos en este particular, diciendo que en realidad la redención absoluta no existe, pues solo hay una exención temporal del servicio activo.

El Sr. Sol y Ortega: «Pero está S. S. dispuesto a llamar para que reciban instrucción en filas a todos los reclutas redimidos ó no redimidos?»

El señor ministro de la Guerra: Estoy dispuesto a llamarlos cuando hagan falta; por ahora tengo completos los cuadros y no se necesitan.

Sin más debate quedó aprobado el proyecto, y se levantó la sesión.

**ECOS LOCALES**

En el teatro Principal han empezado las obras de reparación en el escenario y en los telares, obra que hacía mucha falta por exigirlo así la seguridad de los empleados.

Próximamente comenzarán las representaciones con el cinematógrafo Lumière, ya conocido de nuestro público, habiéndose instalado dicho aparato en el antiguo barracón de la plaza del Teatro.

El dueño del cinematógrafo regresó hace poco de París, en donde ha hecho una importante compra de nuevas películas.

Ayer terminaron los exámenes, en primera convocatoria, de los alumnos de enseñanza oficial en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad.

Hoy darán comienzo los de los alumnos de enseñanza privada de los colegios de esta capital, seguidamente saldrán las comisiones de catedráticos a examinar los de los colegios de la provincia incorporados al Instituto.

Ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia de D. Vicente Sorribes.

Los señores Faes y Compañía, representantes de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, han abierto por cuenta de ésta una recluta voluntaria de marinos con destino a los vapores de aquella compañía.

Las condiciones del contrato, según tenemos entendido, son por un viaje redondo a Ultramar, 120 pesetas mensuales de sueldo a los compañeros, y 105 a los mozos, además de la manutención, siendo por cuenta de la Trasatlántica el transporte al puerto de Cádiz, punto de embarque.

El domingo próximo se verificará en la plaza de toros una variada función por la compañía gimnástica, acrobática y cómica que dirige M. Giovanni Ittenac.

**CARIDAD**

En la calle de San Vicente, núm. 42, una pobre familia la implora de las personas piadosas para hacer frente a su situación terriblemente aflictiva.

**RECLAMOS**

Señoras. ¿Queréis hacer desaparecer el vello ó pelo que impertinente viene a empañaros vuestra hermosura? Haced uso del

Depilatorio inglés

preparado por el doctor Soler y Sánchez.

Este secreto de vuestro tocador lo podeis usar impunemente, pues no tiene compuestos cáusticos ni arsenicales, como muchos otros, siempre que vuestra piel no padezca ninguna enfermedad cutánea y manejándolo con arreglo a las instrucciones que le acompañan.

Se vende al precio de 2 pesetas el frasco en casa de su autor, San Cristóbal, 12, farmacia.—Teléfono, núm. 28.—6.

Entre los adornos naturales físicos de la mujer no hay uno cuya pérdida le es mas sensible que la del cabello. Esta corona que le da realce a la más clásica belleza, es a veces el mayor atractivo de una cara poco favorecida en sus facciones por el cincel de la Naturaleza, pero que merced al adorno de una profusa y sedosa cabellera obtiene un encanto especial que le pone en el número de las hermosuras.

Para la conservación y mejora de esta preciosa prenda personal, se recomienda como aplicación natural inmejorable, el Tónico Oriental de Lanman y Kemp que no tiene rival para perfumar, aumentar y dar brillo y suavizar al cabello. Desconfiad de las venenosas imitaciones! El legítimo es sano, medicinal é infalible.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**CAMBIOS**

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	78'00
Londres chéque. . . . .	49'59
4 por 100 Interior. . . . .	45'40
Id. Exterior. . . . .	61'00
Amortizable. . . . .	55'00
Cubas 1886. . . . .	58'60
Id. 1890. . . . .	47'15
Banco de España. . . . .	302'00
Tabacos. . . . .	187'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	100'55
Idem Aduanas. . . . .	70'30

**SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL**

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



**El vapor francés DAUPHINE**

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 13 del actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.



**El vapor J. C. Jacobsen**

Saldrá de este puerto el 15 corriente, admitiendo carga para Copenhague y puertos del Báltico.

Consignatarios: Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

**NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL**

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

**35 años de éxito creciente**

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

**BORRELL HERMANOS**  
Asalto, 52, Barcelona

**ACADEMIA**

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

**A VISO**

El capitán del Bark noruego *Christine Edele* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

**LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA**

POR

**Don Francisco Figueras y Bushell**  
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forme que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

**ULTIMA HORA**

**TELEGRAMAS**

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Cónsul sospechoso

Madrid 11, 8'20 n.

El cónsul inglés en Manila, no obstante la estricta neutralidad que tiene declarada el gobierno británico en la guerra de España y los Estados Unidos, vésele a toda hora en conferencias secretas con el comodoro yankee, produciendo en la opinión detestable efecto.

Carece de fundamento el rumor que se ha propalado de encontrarse la escuadra española fondeada en Curaçao (Venezuela.)

Lo que se dice

Madrid 11, 9'10 n.

La expedición militar que se organiza en San Francisco de California tardará más de un mes en salir de aquel puerto para Manila.

Créese que la escuadra española podrá llegar mucho antes.

Movimiento de buques

Madrid 11, 8 n.

Oficialmente comunican de la Habana que siete barcos enemigos han marchado con rumbo á Oriente.

Llegada

Llegó á Madrid general Primo de Rivera, esperándole en la estación Martínez Campos y otros generales.

El bill

En la sesión del Congreso se ha aprobado el bill de indemnidad del gobierno por el planteamiento de la autonomía.

Es pintar....

Madrid 11, 8'45 n.

Los norteamericanos tienen el proyecto de desembarcar simultáneamente en las costas de Cuba y Puerto Rico.

Dúdase fundadamente consigan realizar dichos propósitos.

La patria lo impone

El gobierno sabe positivamente el paradero de la escuadra, pero el patriotismo obliga á que se niegue á revelarlo.

A la vista de Puerto Rico

Madrid 11, 12 n.

Puerto Rico general Macías recorre obras de los fuertes.

Tanto los paisanos como los militares se hallan animadísimos.

Llegado vista trasatlánticos norteamericanos armados cruceros auxiliares. Créese preceden escuadra Sampson.

**ADVERTENCIA**

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los últimos telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte. Ignoramos la causa.

Establecimiento tipográfico de V. Boteña.

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**DIGESTIVO CLIN**  
A base de Papaina y Pancreatina  
**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**  
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS**  
que contienen **Copaiba, Ubeba y Sándalo.**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**NEURALGIAS**  
*Bildoras*  
del **D. MOUSSETTE**  
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**COLORES PÁLIDOS**  
**GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU**  
El mejor Ferruginoso conocido.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apapito, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**AUMENTA EL BRILLO DEL CABELLO**  
**TÓNICO ORIENTAL**  
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO  
PERFUMA  
VIZIVIS

**DELICADO AGUA FLORIDA**  
RICA PURA Y SIN RIVAL.  
Para el Tocado, el Baño, el Rasurado y el Baño.  
**MURRAY & LANMAN**  
DURADERO  
REFRESCANTE Y

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAUTL y C<sup>a</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**VINO y JARABE de QUINA y HIERRO**  
de GRIMAUTL y C<sup>a</sup>  
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA  
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten".  
El estiércol y los abonos minerales en horticultura. — Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.  
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandaueu", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

**NO MAS VELLO**  
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH  
NO ARRIBA EL COTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ  
PRECIO 2.50 Ptas BOTE  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS  
**BORRELL Hnos.**, Asalto, 52, Barcelona  
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTECIPIANDO 3 PTAS

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**  
Único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas. — Farmacia de Vives y principales.

**LA CASA MATEAS LOPEZ**  
MADRID — ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: **MONTERA, 25**

**RUBINAT-LIORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorofulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Liorach.  
Administración: **CORTES, 276, entresuelo.** — Barcelona.

**MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAU**  
Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuel; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.  
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo de LAGASSE**  
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

**ASMA-OPRESIÓN**  
Los Cigarrillos Indios de Grimautl y C<sup>a</sup> son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.  
En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.